

正通过马来西亚电子钱包Touch 'n Go eWallet上的小程序下单，英文下单界面、实时汇率结算、即刻收到取餐码，几分钟内“一气呵成”。

得益于“80条”中的“开展数字身份跨境认证与电子识别”等措施，现在来华外籍游客可实现“大额刷卡、小额扫码、现金兜底”的支付便利化全覆盖。

蚂蚁集团跨境业务管理部副总经理刘欢介绍，在中国人民银行和国家外汇管理局等部门指导下，通过Alipay+“外包内用”和支付宝“外卡内绑”两套便利入境支付方案，“2024年全年带动入境消费额和入境交易笔数，同比增长均超过3倍”。

“要加大‘上海经验’的复制推广力度，支持数字人民币创新应用等措施推广到相关自贸试验区，将优化电子支付服务等措施推广到全国。”中国人民银行研究局负责人纪敏说，人民银行将同有关部门、其他的金融管理部门，在有效防范风险的基础上，继续支持自贸试验区深化对接国际高标准经贸规则和推动更高水平制度型开放。

当前，国际形势复杂严峻，以自贸试验区为代表的中国对外开放“雁阵”，不断实践制度创新、拓宽开放合作空间，与世界各国共享互利共赢机遇。

近年来，车厘子、蓝莓、牛油果等进口水果在中国“走红”，如何让海外果农更好分享中国市场机遇？“80条”中这条措施成效明显：试点对在境外已实施检疫处理的水果简化境内检疫措施，深化与进口国的协同合作，推动监管数据互认，在确保食品安全的前提下，有效减少企业通关时间。

在实践中，上海海关与智利农牧局“携手”建立了数据信息双边互认模式。智利企业在水果装箱时，按照约定将温度探针校正等信息通过系统发送中方，海关关员通过线上系统进行验核，从而减少现场掏箱，显著提高通关效率，减少企业通关成本，进一步促进双方经贸往来。

海关总署自贸区和特殊区域发展司负责人杜朝新说，简化境内检疫措施在上海自贸试验区试点取得了很好的成效，海关总署已在全国海关推广实施。截至目前，共计有1.05万票水果采用了该模式进行通关。

唐文弘说，商务部还将与各地方、各部门一起，在守住风险底线的前提下，支持自贸试验区进一步主动对接国际高标准经贸规则，开展更高水平制度型开放试验。密切跟踪国际高标准经贸规则演进的趋势，进一步主动拓展试点对接范围，试点一批有利于新业态、新模式发展的制度创新举措。在市场准入方面加大压力测试力度，推动电信、互联网、医疗等领域有序扩大开放。

新华社记者 周蕊 谢希瑶 杨有宗
(新华社上海7月23日电)

图为2025年3月19日拍摄的上海自贸试验区临港新片区滴水湖畔景色(无人机照片)。

新华社记者 方喆 摄

以高水平开放推动深层次改革、高质量发展

——上海自贸试验区制度型开放试点经验观察



制度创新“试验田”

夏日炎炎，上海洋山特殊综合保税区毗邻的南港码头上，24岁的滚装码头驾驶员郭晓刚，驾驶着一辆新能源轿车，从码头开上滚装汽车船“内斯托之光”，很快这艘船就装载着1600多辆中国出口的汽车前往南美。

上海自贸试验区“80条”明确，试点在洋山特殊综合保税区开展区港一体化管理，允许在口岸区域开展物流和加工，取消货物堆存期限限制。

上海海通国际汽车码头有限公司临港码头运营部计划调度科经理龚亮说，得益于“区港一体化”模式，结合洋山特殊综合保税区“一线径予放行”政策，一艘满载量为5000辆汽车的滚装船通关时间能节省约一天半，由此带动汽车进出口通关效率提升50%以上。

上海自贸试验区临港新片区管委会综保处主任科员袁乾鹏介绍，随着从“船等车”变为“车等船”，今年上半年，上海南港外贸进出口车辆达29.3万辆，同比增长32.58%。

根据国务院近日印发的《关于做好自由贸易试验区全面对接国际高标准经贸规则推进高水平制度型开放试点措施复制推广工作的通知》，这一措施被明确推广到全国的其他自贸试验区。这意味着，未来中国更多“东方大港”将提升工作效率，进一步提升在全球范围内的吸引力。

像这样从上海走向全国的“自贸经验”还有不少。

商务部部长助理唐文弘介绍，经过一年多的先行先试，“80条”措施已基本落地，开展了一批引领性、标志性制度创新，形成了一批具有较高含金量的先进经验和典型案例，为稳步扩大制度型开放提供了“自贸经验”。

发展动能“加速器”

优化国际中转集拼平台运作模式、制定数据出境负面清单等推广到其他自贸试验区，实施数据安全管理认证制度、鼓励采信商用密码检测认证结果等推广到全国……自贸试验区是改革开放的“排头兵”，也是创新发展的“先行者”。

海关数据显示，今年1月至5月，上海自贸试验区进出口总值超9000亿元，占全国自贸试验区进出口总值比重超26%。伴随着“80条”在上海自贸试验区先行先试，一个个新业态崭露头角。

将试点成熟、成效显著、风险可控的77条试点措施向更大范围复制推广。其中，34条复制推广到其他自贸试验区，43条复制推广到全国。”唐文弘说。

自贸试验区是改革开放“试验田”。“截至目前，国家层面已经累计复制推广了379项自贸试验区的制度创新成果，形成了改革红利共享、开放成果普惠的良好局面。”商务部自贸区港建设协调司司长孟华婷说。

唐文弘说，在自贸试验区自主开展对接国际高标准经贸规则试验，并向更大范围复制推广试验成果，是坚定不移办好自己的事，坚定不移扩大高水平对外开放的重要举措，彰显了我国坚定维护多边贸易体制，践行自由贸易理念的鲜明立场，也将为持续优化营商环境、推动经济高质量发展注入强劲动力。

在洋山港口岸的国际中转集拼中心，一批来自日本横滨港的小型电机拆箱后不久，再次装箱，与其他不同来源的货物一起中转集拼发往斯洛文尼亚。拆箱、入仓、装箱，分别在短短几个小时就能完成。

上港物流拼装服务(上海)有限公司副总经理朱荣说：“‘拼箱搭船出海’的价格更低、速度更快、班次更多，2024年我们完成了3万标箱的国际集拼业务。”

这一变化来源于“80条”中提出的措施：优化国际中转集拼平台运作模式，吸引全球拼箱企业在洋山特殊综合保税区内设立拼箱中心，允许开展出口拼箱、国际中转拆拼箱等多业态同场作业。

上海市委常委、常务副市长吴伟说，得益于“80条”，上海聚焦航运便利化，境外启运、洋山中转、运往第三国的货物免于检验，优化国际中转集拼运作模式，中转集拼货物整体作业时间减少50%，作业成本进一步下降，效率比肩国际领先水平，更带动洋山港国际中转集拼货物比例从12.6%提升到18.6%，在全球集装箱港口绩效排名跃升首位。

通过“80条”蓬勃而生的创新业态，不仅体现在看得见的货物贸易，更体现在“看不见”的服务贸易。

数字经济的发展离不开高效便利安全的数据跨境流动机制。得益于“80条”，上海聚焦企

业诉求最高频的行业，制定金融、贸易、航运三个领域的数据跨境流动负面清单，有效降低企业经营数据跨境流动的合规成本，数字贸易创新进一步提速。

“在负面清单基础上，我们还专门编制出台了更加细致的数据出境操作指引。”上海自贸试验区临港新片区管委会数据处处长陆森说，上海自贸试验区临港新片区数据跨境服务中心成立一年多来，为200多家中外企业提供一站式数据跨境服务，推动近20家企业成功备案，助力其高效合规开展数据跨境活动。

上海数据交易所副总经理李登高介绍，得益于“80条”，上海数据交易所的国际专区发展跑上“快车道”，已吸引超过20家国际数据商合作，成功上架了近200款国际数据产品，广泛覆盖了专利、金融、生物医药等多个关键领域，促进了全球数据互联互通。

吴伟说，上海自贸试验区依托上海数字贸易蓬勃发展的优势，主动对接国际高标准数字贸易规则，注重大数据、区块链等新兴技术赋能，实现数据要素的流通交易互联互通，2024年上海数字贸易进出口达到1095.3亿美元，同比增长4.9%。

中国开放惠世界

“中国游实在是太便利了。”马来西亚游客甄娜连感慨道。

记者在上海南京路上的喜茶门店看到她时，她

GREEN
绿色生活，低碳出行

